附件2

关于加强王圪堵水库饮用水水源保护区保护的通告

（征求意见稿）

王圪堵水库饮用水水源保护区划定已经陕西省人民政府同意并取得批复，为切实加强对王圪堵水库饮用水水源地的保护和管理，保证饮用水水源水质安全，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》《陕西省饮用水水源保护条例》等相关法律法规规范要求，现就王圪堵水库饮用水水源地保护有关事项通告如下：

一、王圪堵水库饮用水水源保护区范围

（一）一级保护区范围

水域范围：尾水池取水口水域面积为整个尾水池水域面积；横山城区供水工程取水口水域面积为渗水廊道西边界至溢流坝范围内的整个水域范围；库区水域面积为水库正常蓄水位对应的高程线（1046m）以下的全部水域。面积为15.338km2。
陆域范围：尾水池取水口陆域面积为电站厂内的陆域面积；横山城区供水工程取水口陆域面积为电站生态放水池和渗水廊道北侧以地方防洪道路为界，西侧以巴小公路邻水侧为界，南侧以廊道外延100m陆域为界，东侧以溢流坝外延100m陆域为界；一级保护区库区陆域面积右岸以正常蓄水位外延200m为边界，局部以向水坡坡顶为边界，酒房沟淹没区以榆靖高速公路及横纳公路邻水侧为界；左岸以正常蓄水位外延200m为边界；东侧以水库坝堤为界。面积9.160km2。
一级保护区面积共约为24.498km2。
（二）二级保护区范围

水域范围：坝下取水口水域以渗水廊道一级保护区水域东边界向下游外延200m的水域范围；水库西侧无定河入库口一级保护区上溯约3600m至横纳公路跨无定河桥西侧200m（蒙陕界）的无定河干流水域，水库北侧海流兔河入库口一级保护区上溯 2000m的海流兔河水域范围。面积0.169km2。

陆域范围：坝下取水口陆域东边界以二级保护区水域为界，北侧以已建的“三县”供水工程净水厂为界，西边界以王圪堵水库坝堤为界，南边界以王圪堵水库排洪渠为界的陆域范围；库区右岸以一级保护区外径距离为2000m的汇水区域范围，局部以已建榆靖高速公路向水侧及横山区王圪堵水库移民安置区灌溉渠道为界，左岸以一级保护区外径距离为2000m的汇水区域范围，局部以已建巴小公路向水侧为界。面积74.490km2。

二级保护区的面积为74.659km2。

（三）准保护区范围

水域范围：坝下取水口水域以渗水廊道二级保护区水域东边界向下游外延200m的水域范围；库区水域以二级保护区黑河则和海流兔河上溯2000m范围内的水域范围。面积0.153km2。

陆域范围：坝下取水口陆域东边界以二级保护区水域为界，北侧以沙梁坡底为界，西边界以王圪堵水库坝堤为界，南边界以已建榆靖高速公路为界的陆域范围；库区陆域以二级保护区陆域外2000m不超过省界的汇水区域范围。面积89.093km2。

准保护区的面积为89.246km2。

二、王圪堵水库饮用水水源保护区内禁止行为

（一）在地表水饮用水水源准保护区内，禁止下列行为
1.新建、扩建对水体污染严重的建设项目，改建增加排污量的建设项目；

2.设置化工原料、危险废物和易溶性、有毒有害废弃物的暂存及转运站；

3.向水体倾倒危险废物、工业固体废物、生活垃圾、建筑垃圾、粪便及其他废弃物；

4.使用剧毒、高残留农药以及滥用化肥；

5.使用炸药、毒药捕杀鱼类和其他生物；

6.非更新采伐、破坏水源涵养林以及破坏与水源保护相关的植被；

7.其他可能污染、破坏饮用水水源生态环境的行为。

（二）在地表水饮用水水源二级保护区内，除准保护区禁止的行为外，还禁止下列行为
1.设置排污口；

2.新建、改建、扩建排放污染物的建设项目；

3.勘探、开采矿产资源，采砂；

4.堆放化工原料、危险化学品、矿物油类以及有毒有害矿产品；

5.设置畜禽养殖场、养殖小区；

6.新铺设输送有毒有害物品及石油、成品油的管道；

7.使用农药，丢弃农药、农药包装物或者清洗施药器械；

8.建造坟墓，丢弃或者掩埋动物尸体以及含病原体的其他废物；

9.使用不符合国家规定防污条件的运载工具，运载油类、粪便及其他有毒有害物品通过水源保护区。

在地表水饮用水水源二级保护区内，禁止运输危险化学品的船舶、车辆通过地表水饮用水水源保护区；对确需通过的危险化学品运输车辆，应当采取有效安全防护措施，依法报县级以上公安机关办理手续，并通知饮用水水源保护区管理机构。

在地表水饮用水水源二级保护区内限制使用化肥；从事网箱养殖、旅游等活动的，应当按照规定采取措施，防止污染饮用水水体。

在地表水饮用水水源二级保护区内，已建成的排放污染物的建设项目，由县级以上人民政府责令拆除或者关闭；已有的输送石油、成品油的管道应当调整输油线路，逐步退出；对居民产生的生活污水和垃圾应当统一收集处置。

（三）在地表水饮用水水源一级保护区内，除准保护区、二级保护区禁止的行为外，还禁止下列行为
1.新建、改建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目；

2.堆放、倾倒生活垃圾等其他废弃物；

3.停靠与保护水源无关的机动船舶；

4.从事畜禽养殖、网箱养殖；

5.使用化肥；

6.从事旅游、游泳、垂钓或者其他污染饮用水水体的活动。

在地表水饮用水水源一级保护区内，已建成的与供水设施和保护水源无关的建设项目，由县级以上人民政府责令拆除或者关闭。

三、有关要求
（一）各相关县区、镇（街道）人民政府及市县区生态环境、水利、自然资源、林业、公安、交通、应急、卫健委等其他有关行政主管部门按照各自职责，做好对饮用水水源地的保护工作，及时制止违反饮用水水源水质保护规定的行为。

（二）对违反本通告规定的，执法机关将依法给予相应处罚；情节严重涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

（三）请广大群众自觉遵守相关法律法规，对发现有污染和破坏饮用水水源地安全及相关设施违法行为的，及时向有关部门举报。举报电话：12345（生态环境举报热线）、0912-3733512（榆林市水务集团王圪堵水库有限责任公司）。

本通告自发布之日起施行。



